



当前位置: 首页 > 要闻 > 助力行业发展 增强行业信心: 评《关于促进服务业领域困难行业恢复发展的若干政策》

## 助力行业发展 增强行业信心: 评《关于促进服务业领域困难行业恢复发展的若干政策》

发表时间: 2022-03-06 10:52 来源: 旅游新闻网

二维码

旅游活动的特点是人员流动, 旅游气氛的营造靠人群的聚集、旅游行业的价值在于面对面的服务。而流动性、聚集性、接触性, 正是疫情防控的难点。暂停出入境游、执行跨省团队游熔断机制、限制文娱乐场所客流、景区景点随时关停, 一次次的疫情散点突发, 对旅游行业而言都是一次次的重大考验。有业者认为, 即使旅游活动完全放开, 由于疫情期间旅游从业人员的大量流失, 也会使得行业复苏遇到人才瓶颈。

留住行业的火种、激发行业的信心, 成为行业生存和发展的当务之急。

近日, 国家发展改革委、文化和旅游部等14部门联合印发《关于促进服务业领域困难行业恢复发展的若干政策》(以下简称《若干政策》), 让包括旅游行业在内的整个服务行业为之一振, 让人兴奋、给人希望。

### 一、综合施策, 联动效应值得期待

旅游是综合性产业, 《若干政策》中列举出的餐饮业、零售业、公路水路铁路运输业、民航业等“困难行业”, 不仅仅是“旅游业”的“难兄难弟”, 更是旅游业同呼吸、共命运的合作伙伴, 这些行业和旅游业一损俱损、一荣俱荣。

《若干政策》对服务业提出了普惠性纾困扶持措施、对具体行业提出了针对性的安排。其根本目的在于通过纾困扶持, 形成联动效应、辐射效应, 促进整个服务业走出困境。《若干政策》针对服务业的纾困



聚焦

热点

2022年“中国旅游日”各地将推出多种旅游惠民...

两年两千多亿专项债输血文旅业, 今年千亿还能...

多国陆续放宽出入境政策 回国隔离时间将缩短

清明假期出游提示, 48小时核酸成多地出行标...

财政部: 安排衔接推进乡村振兴补助资金1650亿元

扶持全面覆盖、重点施策，让处于寒冬的服务业集体感受到了暖意、看到了希望。

逆境中的旅游行业这两年在夹缝中求生存：旅行社全部进军周边游、星级饭店摆起了大排档……但这些年疫情期间的“小生意”，前提是需要景区景点、文博场馆正常开放，也需要交通运输业的正常运行，更需要零售、餐饮等生活性服务业的正常运转。旅游业的恢复需要食、住、行、游、购、娱各环节的复苏。因此，《若干政策》对整个服务行业进行纾困扶持，旅游业由此获得的信心、受到的鼓舞应该是最为强烈的。

## 二、精准发力，纾困扶持切中肯綮

《若干政策》中不仅有既有政策的延续，如降低失业保险、工伤保险费率，继续实施旅行社暂退质量保证金等，还增加了扩大“六税两费”适用范围，推动金融系统减费让利，对员工定期核酸检测、企业防疫消杀支出进行补贴等新的举措。

《若干政策》中不仅有疫情中特定问题的解决方案，还针对既存问题开出了药方：如坚决杜绝“乱收费、乱摊派、乱罚款”等对处于极度困境中的服务行业“雪上加霜”的行为。再如政策中明确了“政府采购住宿、会议、餐饮等服务项目时，严格执行经费支出额度规定，不得以星级、所有制等为门槛限制相关企业参与政府采购”“鼓励机关企事业单位将符合规定举办的工会活动、会展活动等的方案制定、组织协调等交由旅行社承接”，打破了以往机关事业单位、国有企业采购时的政策限制，为星级饭店、旅行社正了名。

另外，《若干政策》延续了中央一以贯之的优化融资环境、支持中小微企业发展的政策方针，对金融工具、金融手段的运用着以重墨。除在普惠性十条措施中有新的金融政策外，在针对旅游业的七条措施中，也多次提及。

服务行业中多为微利、轻资产企业，正常情况下，可以获得稳定的现金流支持正常运转。但面临持续的疫情影响时，会造成业务中断直致现金断流。《若干政策》对金融政策的特别强调，切中肯綮。

聚焦旅游业纾困扶持政策，我们也可以清晰看到，政府从“开源”（鼓励政府采购）、“节流”（暂退保证金、缓缴失业、工伤保险）、“输血”（提供金融扶持）三个层面纾困扶持。考虑全面，措施精准。

## 三、应对疫情，防控政策理性适度

除普惠措施和针对性政策外，《若干政策》还特别针对疫情防控过程中“过度防控”或“放松防控”倾向，提出了“四个精准”；并在已有的“五个不得”基础上，再增加“三个不得”。

“四精准”侧重“合理地防”，为疫情有效防控提供了工作遵循，使疫情防控工作更为精细、精准。“三不得”侧重于“适度地放”，对于层层加码的防控措施予以禁止，使防控措施更加适度、更有温度，让疫情防控更为理性。

2022旅游业：激发内生动力 迸发创新活力

国家文物局：严格落实门票预约制度和流量引导...

业态

视频



视线

论道

解好带薪休假“必答题”  
助力旅游市场恢复发展

大众旅游需要小众精品  
未来可能越小众越出圈

文旅消费流行“沉浸式体验”

2022旅游行业的  
韧性

在疫情形势仍然严峻的情况下，“四精准”是行业得以延续、得以发展的保障，着眼行业的长远和宏观大局。“三不得”是企业正常经营、排除不合理防控措施干扰的保障，顾及当下和微观个体。

政策的出台，尚需有关部门具体措施的跟进，尚需各地方的贯彻落实，也需要市场主体积极行动起来，学好政策、用好政策。

政策的出台让旅游行业体会到了相关管理部门的关注和支持，尤其是《若干政策》中还明确了责任部门“强化储备政策研究”，使行业对纾困扶持政策有了更多的期待。古希腊哲学家伊壁鸠鲁说“对我们帮助最大的，并不是实际的帮助，而是我们坚信得到帮助的信念”，这一点对于处于困境中的旅游行业而言，也十分重要。

“寒辞去冬雪，暖带入春风。”使旅游者重拾出行的信心，让从业者获得行业的自信，对于旅游行业而言，更为可贵。

上一篇 [丰富游览体验 满足休闲需求：业界积极推...](#)

分享到：

下一篇 [2022年文化和旅游信息化发展典型案例征...](#)

【中国旅游网版权声明】原创内容版权归本站所有，如转载，请务必注明来源“中国旅游网”并附带本文链接，需确保文章的完整性，不得更改原意；摘录或转载的第三方内容，不代表“中国旅游网”的观点和立场，版权属原媒体及作者，如有版权异议请联系我们。

## 相关推荐

### 解好带薪休假“必答题” 助力旅游市场恢复发展

如何打破阻碍劳动者带薪休假“藩篱”，让职工有条件带薪休假、敢于带薪休假？这不仅是用人单位和员工个人要面对的一道“选答题”，更是摆在全社会面前的...

### 内蒙安排1亿元支持重大文旅项目建设

目前全国仍处于疫情蔓延状态，包括餐饮住宿业在内的各个行业都受到巨大影响，

金三银四招聘季，旅游业能否破题“双难”局面？

文旅企业增强韧性要用好这三“镜”

旅行

环游

城市露营开启“微度假”：这届年轻人都想玩什么？

念好山“字”经、做好水“文”章，打造国际山地旅游目的地

为此，从国家到各地政府都相继出台了纾困扶持政策，助力产业平稳渡过难关。...

---

2022年“中国旅游日”各地将推出多种旅游惠民措施
为进一步提振行业发展信心，增强旅游市场活力，助力旅游市场恢复和发展，文化和旅游部将在做好疫情防控工作的前提下，于2022年5月1日—31日开展2022年...
大众旅游需要小众精品 未来可能越小众越出圈
近期发布的《“十四五”旅游业发展规划》提出，“十四五”期间，我国将全面进入大众旅游新时代。这一重要判断提振了旅游业信心，也为行业下一步发展指明...

---

### 两年两千多亿专项债输血文旅业，今年千亿还能继续吗？

“这两年疫情影响下旅游景区经营困难，景区迭代建设就靠旅游在支撑了。”一位

行业	行业
	主题公园如何念好年卡生意经？
	景区旅游生意不佳，黄山鼓励导游兼职采茶
	主题乐园凶猛“进城”，如何警惕“乐园热”悲剧？
	硬性捆绑销售引争议，景区套票路在何方？
	如何推动景区实现高质量发展？仍需讲好“景区故事”
	疫情防控常态化，景区何去何从？